

EL CORREO

MADRID
Miércoles 16 de Marzo de 1898
Núm. 6528

Indisciplina social

Los hilos telefónicos adelantaron sumamente el sentido de un artículo del *Día* de Barcelona, sobre los estragos que en los órdenes está haciendo el cáncer de la indisciplina.

Este artículo lo publica en efecto el *Día* de Barcelona, hoy recibido en Madrid, cuyos párrafos más importantes son los siguientes:

En ningún país, excepción hecha de alguna república sud-americana, se ve lo que entre nosotros pasa por cosa corriente. La candidatura de los generales Borrero y Segura no es más grave que hemos presenciado en el mundo, donde se ha tolerado que un inatento, vistiendo uniforme de ancla con corona real, se negase en las Cortes a jurar fidelidad al Rey, lo que no fué un acto de tanta gravedad como se le atribuye. El destino que solicitaba en Cuba, sin que los alardes que hizo de republicano al salir de ofrecer sus servicios a la Regente para explicar y defender el acto, impresionaran poco a los que le rodeaban, al ministro de Marina, aquí, donde los generales que debían ir a la gran Antilla hacían críticas criticando acerbamente al capitán general de la isla, Martínez de Campos, que por la patria se exponía a la muerte en Peralejo y Coliseo, méritos que eran reconocidos y propiamente honrados en la cédula de posesión en Ultramar; aquí, donde en las Cortes del gobierno se oían con desagrado todas las censuras de que era blanco el general Polavieja en Filipinas, en los críticos momentos en que preparaba el golpe de muerte a la rebelión, y el general Weyler le ha sido permitido hacer, decir y escribir cuanto le ha parecido conveniente.

Aquí ya nada es grave; pero lo raro y lo que mucho más constituye una anomalía consuetudinaria que ha degenerado en costumbre, es el estado de indisciplina permanente, contra la que ningún gobierno se atreve, porque todos los partidos son responsables de haber permitido el espíritu de rebeldía de los militares de alta graduación, sirvientes de él por turno para herir al necesario, a pesar de saber que quien recibía el golpe era la patria.

Por sí los generales Borrero y Segura no se hubiesen enterado de lo que significa su candidatura para los momentos de desorden, se ha encendido de derribo el presidente del *meeting* republicano celebrado en Madrid, el nivel de la candidatura, y en el que nada se pudo acordar. El presidente manifestó que debía apoyarse en los generales Borrero y Segura para hacerse el ejército al servicio de la causa republicana, esto es, para dar a la Monarquía.

Damos honores, concedemos preeminencias y buscamos en nuestro exhausto Tesoro dinero con que pagar a los generales, a condición de que eleven el pendón a la frontera. Si equivocan el camino y lo llevan a la política, el ministro de la Guerra tiene el deber de arrebatárselo para contarlo a quienes no tengan más política que la Ordenanza.

Nada esperamos, sin embargo, porque perecemos de esa anemia que se llama negación del principio de autoridad, cuyo sintoma más terrible es la indisciplina. De indisciplina hemos de morir, pues ya tenemos la social, la política y la artística. Solo nos falta la militar, y ésta ya se presenta en cada vez pisa más fuerte.

Se explica que este artículo, probablemente debido a la pluma del Sr. Mañé y Quejido, haya llamado la atención, no solo por la sana doctrina que sienta en materia de disciplina, sino porque envuelve rudimentarios cargos contra el modo de gobernar del Sr. Cánovas, en cuyo tiempo fue enviado el Sr. Mureno a Cuba; y durante cuya administración fueron relevados, asimismo, los generales Martínez Campos y Polavieja, se nombró para Cuba el general Weyler, y se acarició mucho al general Borrero.

banse en torno del príncipe de Asturias mozo, para muchos, de ricas esperanzas.

De las luchas de los partidos surgió la célebre causa del Escorial contra Fernando, y por ella la solícita mediación del príncipe de la Paz para vencer la cólera de los monarcas, no obstante ser del puño de Godoy aquel Manifiesto del rey: «La vida mía, que tantas veces ha estado en riesgo, era ya una carga para mi sucesor, que preocupado, obcecado y enajenado de todos los principios de cristianidad que le enseñó mi paternal cuidado y amor, había admitido un plan para destronarme...»

Con mayor encono que cuatro meses antes, se ofrecían los dos partidos en Marzo de 1898.

Convencido Godoy, aunque tarde, de la perfidia de Napoleón, y disipados sus sueños de realza, vio claro un gran peligro en los ejércitos franceses, y juzgó necesario el embarque de la real familia para América. Se dieron órdenes a las tropas de Madrid de salir para Aranjuez, y el pueblo manifestó su disgusto, que el rey quiso borrar suspendiendo su partida, que al fin se dispuso para la noche del 17 de Marzo.

Se aseguraron más los enemigos del viaje en sus propósitos al saber que el Príncipe de Asturias no quería marchar; y ya los ánimos intranquilos, poco bastó para acelerar los sucesos y que los tumultuosos asaltaron las habitaciones de Godoy, en las que hicieron el destrozo de que es capaz una muchedumbre en motín. Pero, nada se robó, demostrándose allí, como en otras ocasiones, que el pueblo español no infama con el robo sus desbordamientos políticos.

A la mañana siguiente, deseoso de conjurar la tormenta, dió el rey este decreto: «Queriendo mandar por mi persona el ejército y la marina, he venido en exonerar a D. Manuel Godoy, príncipe de la Paz, de sus empleos de generalísimo y almirante, concediéndole su retiro donde más le acomode.»

Ya el 19 apareció la intervención del Príncipe de Asturias para apaciguar los ánimos que preparaban otras escenas; pero la prisión de Godoy, sorprendido al dejar su escondite atormentado por la sed, ocasionó otro tumulto formidable, el cual sugirió la idea a Carlos IV y María Luisa de abdicar en su hijo Fernando, creyendo así salvar la vida a su idolatrado amigo Godoy. Se hizo, y el nuevo rey con otros ministros comenzó a gobernar con alegría de los pueblos.

La política de Napoleón se supo aprovechar para sus propósitos de la enemiga existente entre las personas reales y entre los partidos que formaban, y consiguió llevarse a su territorio al rey Fernando, ídolo de los españoles, y de quien su madre decía: «Su ambición es grande, y mira a sus padres como si no lo fueran. ¿Qué hará para con los demás?»

Elocuentemente puede la historia responder a esta pregunta.

ron los temores de que se hacia eco la prensa, y en los círculos bursátiles se comentaba cuál sería el resultado de la contienda, debiendo yo consignar por respeto a la verdad, aunque sufra mi amor propio de español, que los comentarios no nos eran favorables.

Las noticias de esta mañana son que la conferencia del presidente de los Estados Unidos con algunos miembros importantes del Congreso, celebrada el lunes último, obedecía a que Mac Kinley había ya recibido el informe sobre el *Maine*, y que este era favorable a la teoría de que la explosión era debida a una causa externa.

El resultado de la conferencia fué la votación por unanimidad del crédito de los 50 millones de dólares para la guerra. El mismo día se había dejado decir Mr. Sherman que no creía que España se atreviera a declarar la guerra, añadiendo que los Estados Unidos no la temían y que el único peligro estaría en «menospreciar la bravura y el patriotismo de los españoles» (*to under rate Bravery and patriotism of the Spaniards*). Lo cierto es que el crédito se votó; que lo demás del informe del *Maine* conviene ponerlo en cuarentena, porque todas las personas peritas en la materia, y he tenido ocasión de hablar con varias, aseguran que no hay más que ver las fotografías del crucero después de la explosión, que se ha publicado en los periódicos ilustrados, para asegurar sin temor de equivocarse, que la explosión fué en el interior. Dicen que esta semana se publicará el ansiado informe, y sí, veremos lo que resulta.

También ha corrido por la prensa la noticia de que España ó América han comprado el crucero construido en Newcastle para el gobierno del Brasil, si que se sepa cuál ha sido la nación que lo ha adquirido, por lo cual conviene acoger estas noticias con reserva.

Este crucero, llamado el *Amazonas*, y otro que se construye para Chile, son, en efecto, barcos de guerra que podrían quizás comprarse por nuestro Gobierno ó el americano.

He oído además que hace pocos días salió de la comisión de Marina española en esta capital un distinguido oficial de la Armada que no tiene aquí cargo alguno, y que se supone practica averiguaciones en este asunto de los barcos.

Los destroyers *Osado* y *Audaz*, construidos en el Clyde, y cuyas pruebas se hicieron con gran éxito hace algunos días, están ya listos para zarpar al Ferrol, y probablemente se harán a la mar el martes ó miércoles próximos.

También producen gran alarma los telegramas que, fechados en Madrid, publican los periódicos dando gran importancia a la nueva insurrección de Filipinas, y lo que nos duele a los españoles de por acá es que esta prensa publique con gran extensión cuanto nos es de favorable, y apenas mención a aquello que pueda favorecernos. La inmensa mayoría de los periódicos ingleses parece ignorar que en Cuba está implantada la autonomía y no he visto que ninguno haya mencionado, por ejemplo, la alocución ó Manifiesto del gobierno insular a los cubanos, que he leído en EL CORREO. Decididamente, y por triste que sea el confesarlo, si bien la prensa no nos es hostil, tampoco peca por demasiado simpática a nuestra causa, y sus corresponsales de Madrid deberían telegrafiar noticias que pudieran crear atmósfera en nuestro favor, en vez de acoger tantos rumores pesimistas.

Lúcas del Robledal.

ARMONÍAS REPUBLICANAS

Con motivo de presentar dos candidaturas de la fusión de los republicanos por Madrid, dícese que el presidente del comité, Sr. Hidalgo Saavedra, ha formulado su dimisión.

Además, *El País* escribe estos primores: «El comité provincial de fusión republicana ha acordado ir a la lucha electoral en Madrid con dos candidatos salmeronianos, los Sres. Rodríguez y Menéndez. Ningún progresista ha sido agraciado con esta distinción.

No fué sin lucha. Votaron en pró de la abstención nueve individuos del comité, entre ellos, algunos tan caracterizados como los Sres. Hidalgo Saavedra, Fernández Entreríos, Arcada y Mira.

Respecto a los candidatos hubo disconformidad. Unos querían a Muro y Azárate, otros a Hidalgo Saavedra y Santa Marta. Si con esto se ha prestado un buen servicio al Gobierno, que es justo galardón, y para ello tendrá ocasión en las elecciones, no lo sabemos ni aspiramos a saberlo.»

Desde Inglaterra

Noticias de guerra.—Cruceros en venta.—Los destroyers españoles.—Falta de simpatía.—Una compañía anónima.—El tiempo.

Sr. Director de El Correo.

Va ya pareciendo incomprendible el silencio de la comisión americana elegida para informar sobre la voladura del *Maine*, y esa tardanza en publicar el resultado de sus investigaciones, está haciendo mucho daño a la causa de España. La prensa inglesa, que en un principio rechazó como absurda la teoría de que el crucero fuera echado a pique por un agente exterior, acoge ahora con menos incredulidad aquel rumor, y fantasea sobre lo que va a ocurrir cuando mister Mac Kinley reciba el informe de la comisión.

Los corresponsales de Washington y de Nueva York continúan cableando las noticias más alarmantes, hasta el extremo de que la guerra se creyó inminente la semana pasada, y gran número de personas acudieron a la embajada de España, ansiosos de saber si había noticia oficial de la ruptura de relaciones, y hasta hubo periodista, que colabora en uno de los periódicos más importantes de Londres, que se presentó a nuestro embajador a pedir carta de recomendación para el ministro de Estado, a fin de ponerse inmediatamente en camino para Madrid y conseguir allí que la autorización acompañara a las tropas españolas como corresponsal, mientras duraba la guerra con los Estados Unidos. En el Stock Exchange se refleja

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Mac-Kinley y el Congreso americano.—Informe sobre el «Maine».

Washington 15.—Es ya innegable que en virtud de instrucciones del presidente, Mr. Mac-Kinley, los altos funcionarios están haciendo toda la clase de gestiones para conseguir que el Congreso de por terminadas las sesiones de la actual legislatura antes de que se reciba el informe de la comisión de marinos sobre la catástrofe del «Maine».

Crean que, en ese caso, Mr. Mac-Kinley podrá proceder con mayor desembarazo en la solución de las cuestiones pendientes con España.

El presidente de la Cámara de Representantes, Mr. Reed, condena toda agitación en favor de los cubanos.

Se teme que promueva un conflicto cualquier moción en favor del reconocimiento de la beligerancia ó de la independencia de la titulada República cubana.

Se ha reunido hoy el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Mr. Mac-Kinley.

Ha examinado algunas hipótesis acerca del esperado dictamen sobre la voladura del «Maine», y se ha tratado de la compra de buques de guerra.

En breve publicará el senador Proctor un folleto en que dará cuenta de su opinión sobre la situación de Cuba y la causa de la voladura del «Maine».

Cuestión aplazada

Washington 15.—La comisión de asuntos de Marina del Senado ha decidido por seis votos contra cinco aplazar la información relativa a las causas que provocaron la voladura del «Maine», para la cual fué autorizada por una proposición del Senado la citada comisión.—Reuter.

La intervención de Europa

Washington 15.—En el departamento de Estado no se ha recibido notificación alguna respecto de la intención, atribuida a las grandes potencias, de intervenir entre España y los Estados Unidos.

En el departamento de Marina se ha dicho que el crucero «San Francisco» se dirige al Táchisi para dejar la marinería que ha de tripular el «Amazonas».

Las Tortugas

Washington 15.—La administración de marina ha decidido activar la fortificación de las Tortugas, como base marítima en caso de guerra.

Compra de buques

Nueva York 15.—Se ha confirmado que el gobierno americano ha logrado la adquisición de los cruceros brasileños «Amazonas» y «Albatros».

Aquí «El Abre» tiene por seguro que el Gobierno español ha adquirido también el acorazado chileno «O'Higgins».

La comisión naval examina en la actualidad los buques mercantes surtos en este puerto, y estudia la manera de proceder a su armamento con objeto de formar una flota auxiliar, compuesta de 66 vapores, que montarán en totalidad 900 cañones.

Opinion de Mac-Kinley.

Washington 15.—Mac-Kinley ha vuelto a asegurar que, aunque reina cierta inquietud y no está bien despejado el horizonte político, nada puede decirse sobre la guerra hasta no conocer el informe de la comisión encargada de investigar las causas del accidente del «Maine».

Dice que el conflicto no es inminente, y que aún podrá resolverse la cuestión de Cuba sin que sufra menoscabo la dignidad de España ni la de los Estados Unidos.

Sintomas de paz

Nueva York 15.—El corresponsal de «The World» en Washington dice que el presidente de la República, después de notificar a España su deseo de que haga cesar la situación aflictiva de la isla, enviará auxilios por medio de buques de guerra. En el caso de oponerse a ello España, esta nación aparecerá como responsable del conflicto.

«The New York Herald» dice que el presidente es opuesto a la guerra, y que conceptúa que podría evitarse aceptándose el plan del Sindicato para la compra de la isla.

Es seguro, de todas maneras, que mister Mac-Kinley desea la pronta clausura del Congreso, quedando en libertad de dar solución por sí al problema cubano. Los legisladores no muestran refractarios a la terminación de sus tareas, lo cual puede traducirse como síntoma favorable a la paz.

Aprestos de guerra

Nueva York 15.—La comisión nombrada para llevar a cabo la adquisición de buques auxiliares, ha visitado los vapores «Saint-Louis» y «New York».

Han sido ofrecidos 63 vapores para transformarlos en buques de guerra.

Se están colocando minas en el Canal de Sandy Hook.

Un despacho de Washington dice que el Congreso esperará hasta el lunes ó martes (de qué semana?) el informe de la comisión investigadora en el asunto del «Maine». Si no lo recibe para entonces, se recordará la independencia de Cuba.

ha sido hermosa, y hace tiempo que no ha llovido ni poco ni mucho.

Londres 14 Marzo.

Servicios de Marina.

Washington 15.—Como una prueba del abandono en que se tienen aquí los servicios del departamento de Marina, se cita la declaración del teniente de navío mister Wittlesley.

Ha dicho éste hoy que el negociado de navegación ha adquirido ya gran número de cartas marinas de los litorales de Cuba y de Puerto-Rico.

El comandante Gar, de Nueva-York, ha ofrecido al secretario de la Guerra, general Adger, alistar 10,000 veteranos de la guerra de secesion para combatir con los españoles.

Los más jóvenes de esos antiguos soldados cuantan cincuenta años de edad.

La voladura del «Maine».

La comisión americana entregó ayer a su gobierno el informe sobre la voladura del «Maine», y se supone que hoy serán oficialmente conocidas en Madrid las conclusiones.

La comisión española ha concluido también su trabajo, cuyos puntos principales comunicará hoy por telegrafo el general jefe del apostadero de la Habana.

Pero de uno y de otro informe debe saber ya lo bastante el Gobierno español, y parece que las noticias que tiene sobre el particular determinaron la conferencia que celebraron ayer tarde los ministros de Estado y Ultramar y la visita que hicieron luego al Sr. Sagasta.

Según las impresiones recogidas anoche en los centros oficiales, entre los dos dictámenes no hay conformidad.

Parece que la comisión norteamericana tiende a eximir por completo de responsabilidad a los marinos que mandaban el «Maine».

Los buzos americanos.

Dijose ayer que los buzos americanos encargados por la comisión yankee de reconocer los restos del «Maine», llevaban cartuchos de dinamita para colocarlos en donde fuera conveniente a los propósitos de la comisión, para probar los extremos de su informe.

Nadie cree, sin embargo, que las autoridades españolas se dejen engañar hasta ese extremo, y por tanto, es de suponer que ejercerían una estrecha vigilancia para evitar tales manejos, en caso de haberlos.

Lo que sí resulta cierto es que los americanos entran y salen de Cuba para llevar a Cayo Hueso sus referencias exageradas.

Y que estas referencias son indudablemente reflejo de lo que se declarará en su informe.

La cuestión Ceballos

El señor ministro de Estado ha pedido informes al Sr. Polo de Bernabé sobre la conferencia celebrada por el Sr. Ceballos con Mac-Kinley.

De la contestación que dé nuestro ministro en Washington, se tratará en el Consejo de esta tarde.

De todos modos, afirmábase anoche en los centros oficiales que si lo hablado en esa supuesta entrevista para conseguir la paz de Cuba, fuera lo dicho por los corresponsales, el Gobierno lo rechazaría.

Lo que dice el Sr. Bernabejo.

El ministro de Marina dijo ayer al ser interrogado acerca de la compra de un buque chileno por el Gobierno español, que ni lo afirmaba ni lo desmentía, añadiendo que el Gobierno siente como patriota.

Igual contestación dió a una pregunta acerca de ciertas órdenes que se supone dadas para armar en pie de guerra varios trasatlánticos, añadiendo que en los actuales momentos la política del silencio en la prensa en estos asuntos, resultaría sana y beneficiosa para todos.

Barcos extranjeros a la Habana y a Manila.

Dice «La Correspondencia»: «Parece ya indudable que han salido y saldrán de un momento a otro para Cuba y Filipinas algunos buques de guerra europeos, además de los que allí se encuentran, quizás de Francia, Alemania y Austria.

El hecho pudiera ser significativo.»

La Bolsa.—La voladura del «Maine».

Nueva York 14.—La Bolsa ha continuado firme aquí hasta la clausura.

El Senado aprobó la proposición autorizando a la comisión naval que pida cuantos documentos considere convenientes sobre la voladura del «Maine», y dé además audiencia a los testigos.

Preparativos de defensa.

Nueva York 15.—Se ha dado orden terminante para que las mujeres y los niños salgan inmediatamente de las fortificaciones de Sandy Hook, que defienden la entrada de este puerto.

Declaración ridícula

Nueva York 15.—El presidente de la junta de laborantes de esta ciudad ha declarado que si España concediese la independencia a la isla de Cuba, se comprometerían los insurrectos a pagar una indemnización de 100 millones de pesos fuertes.

Ocioso es añadir que nadie da importancia aquí a semejante declaración.

Barcos

Rio-Janeiro 15.—Los Estados Unidos han comprado al gobierno brasileño el crucero «Aguidaban», que mandaba el almirante Mello.

La prensa francesa

Paris 15.—El periódico «Paris» pregunta a la diplomacia europea si no ha lle-

Calendario español.

16 de Marzo.

1808.—Motín de Aranjuez.

Los planes mejor adoptados tras de relexiva madurez, vienen a menudo a tierra por la intervención de causas que parecen relacionarse con ellos en ocasiones.

Pensado ya cuanto convenia a sus cálculos de dominación en España, y puestos en los propósitos con ayuda de la diplomacia y la doblez, todas las cosas debían ir a la consecución de los planes de Napoleón y permitirle unir la Península a sus inmensos dominios, sin complicaciones.

Pero el motín de Aranjuez, torciendo los planes de su política, hizo abandonar el proyecto que se era conveniente; plan que no solo no se ejecutó, sino que tuvo un resultado contrario a lo que se esperaba.

Sin eso, tal vez no hubieran tenido ocasión de manifestarse las patrióticas hazañas de los españoles que nublaron en el horizonte de la estrella cubana luz que extinguió en el desastre de Waterlóo.

Hoy estaba ya el país de la influencia desahucada de Godoy, y cuantos en el mundo se acordaban de su nombre, se acordaban de su nombre y de las flaquezas de su entera voluntad, y pertinaz ceguera del rey, agrupada

gado ya el momento de significar á los Estados-Únidos que Europa no quiere la guerra.

Viena 15.—El periódico «Fremdeblatt» atribuye los orígenes y responsabilidad de la actual situación de Cuba á los errores cometidos por el Sr. Cánovas del Castillo y las crueldades del general Weyler, añadiendo que el gabinete que preside el señor Sagasta se ha apresurado á reparar las faltas cometidas por su antecesor.

La prensa alemana

Berlin 15.—El periódico «Nerddutsche» dice que los Estados Unidos han pedido á las potencias que manifiesten cuál sería su actitud en el caso de una guerra con España.

La prensa italiana

Roma 15.—«La Voce» dice que, en caso de un conflicto, España podrá contar con el apoyo diplomático de las grandes potencias. «La Perseveranza» no juzga inmediata una ruptura entre España y los Estados Unidos.

Roma 15.—El periódico «Il Mattino» dice que, en vista de los manejos de los Estados Unidos, ha llegado el momento de que Europa abandone su egoísmo y su torpeza.

En Italia.—El Sr. Mazo

Roma 15.—Se desmiente el rumor de que España haya hecho gestiones aquí para obtener la alianza de Italia en el caso de un conflicto con los Estados Unidos.

El periódico «La Tribuna» no oculta la sorpresa que le causa la audacia de los Estados-Únidos armándose hasta los dientes. No teme, sin embargo, una guerra; pero le inspira recelo la conducta de los jingoístas.

El mismo periódico da cuenta de una conversación con D. Cipriano del Mazo, embajador de España en la corte del Quirinal.

Dicho diplomático declaró que la voladura del «Maine» fué accidental; que los deseos expresados acerca del relevo del general Lee no tenían carácter de ultimatum, y que los rumores alarmantes que se propagan son obra de los jingoístas americanos, que no quieren perder el capital empleado en la revolución de Cuba.

El Sr. del Mazo no cree en la guerra.—Fabra.

Noticias de Cuba

Un tren tiroteado

Habana 15.—Un grupo de rebeldes parapetados en los escombros de un antiguo púdar tirotearon en la tarde de ayer el tren que desde Matanzas venía á esta capital.

Las balas, que hicieron varios destrozos en los coches, alcanzaron al hermano del alcalde de Matanzas y á un súbdito americano, que han llegado heridos, aunque no de gravedad.

La Representación cubana.

Habana 15.—«La Lucha» dice que en vista de la completa inutilidad de la representación de Cuba en las Cortes, no tendría nada de extraño que se pida ante el Parlamento español que se suprima en él la diputación antillana.

Funcion patriótica

Habana 15.—Para la función que ha de darse en honor de beneficio de la marina de guerra, se venden los palcos y las butacas á 100 y 50 centes cada uno respectivamente.

Se piensa obtener un beneficio de 50.000 pesos. Un grupo de voluntarios ha comprado una butaca en 530 pesos oro.

Algunas entradas de paraíso se han vendido en 50 centes.

Varias noticias

Habana 15.—De los últimos refuerzos enviados de la Península, ha dejado en Santiago de Cuba el vapor «Monserrate» unos 2.000 hombres.

—A consecuencia de una apoplejía falleció ayer á bordo del yate americano «Anita» y en el momento de desembarcar en Sagia, la esposa del senador yankee Elusurta.

—Se han enviado á Cauto 750 penados, destinados á las obras del ferro-carril. —Ha llegado el «Buenos-Aires» con tropas de la Península. Estas han sido recibidas con entusiasmo.

Telegrama de Blanco

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer un telegrama en que el general Blanco comunica que los constitucionales entran de lleno en el nuevo régimen, aprestándose á la lucha electoral, lo cual marcará un verdadero progreso en el estado de Cuba.

LA HUELGA DE ORTUUELLA

Excitación de pasiones.—Refuerzos militares.

Los ministros de la Guerra y de la Gobernación recibieron anoche nuevos telegramas de los gobernadores militar y civil de Bilbao, relativos á la huelga de los obreros de que anoche dimos cuenta.

El gobernador civil dice que al presentarse el juzgado de Sestao para proceder á la diligencia del levantamiento del cadáver, los obreros agredieron de nuevo á la fuerza pública, viéndose ésta en la necesidad de rechazarlos, dando varias cargas. En una de éstas sonó un tiro de revólver de los amotinados, y cayó herido un obrero.

El gobernador dice que los ánimos están muy excitados, y que en Bilbao hay gran intranquilidad por lo que pueda suceder, pues los mineros amotinados pasan de 3.000.

El gobernador militar se ha creído en el deber de enterar al ministro de la Guerra de lo ocurrido, y anoche mismo dispuso el general Correa que saliera de Vitoria para Bilbao en tren especial un batallón, que habrá llegado en la madrugada de hoy.

El Sr. Capdepon celebró anoche una conferencia telegráfica con el gobernador de Vizcaya y le reiteró las instrucciones que le había dado en anteriores despachos, de velar á toda costa por el mantenimiento del orden público, procediendo de acuerdo con las demás autoridades, y declinar, en último caso, el mando en el gobernador militar, cuando así se considere necesario, previos los requisitos legales.

Entre los obreros no ha habido otras víctimas causadas por la fuerza pública que las de ayer mañana: es decir, un obrero muerto, otro que se dice estaba agonizando y varios heridos.

CÍRCULO

de la Union Mercantil

La reunion de notables convocada por el presidente dimisionario, Sr. Sainz, designó una comision de cinco individuos encargada de proponer la candidatura para la junta de gobierno.

Por aclamacion se acordó la propuesta, que es la siguiente: Presidente, D. Eleuterio Alonso Martinez. Vicepresidente primero, D. Eduardo Trompeta.

Vicepresidente segundo, D. Enrique del Campo de la Orden.

Contador, D. Pedro Rodriguez Leona. Tesorero, D. Manuel Matilla y Garcia.

Bibliotecario, D. José María Reymundo. Secretario, D. Benito Zurita.

Vicesecretario, D. Carlos Hernandez y Diaz.

Vocales: D. Casildo Martinez, D. Ramon de la Torre, D. Ulpiano Saraldi y Galdós, D. José Gancedo, D. Manuel Huerta y don Federico Miranda.

Ayer comenzó la votacion á las nueve de la noche, siguiendo hoy á la misma hora y mañana desde las cuatro de la tarde á las once de la noche, hora en que se dará por terminada, proclamándose despues del escrutinio los elegidos.

LUCHA ELECTORAL.

El Sr. Mellado.

Málaga 16 (10'45 mañana).

Director CORREO.

Ha llegado á esta poblacion D. Andrés Mellado, á quien se ha dispensado un entusiasta recibimiento.

Los andenes de la estacion estaban muy concurridos, y entre otras personas de importancia se hallaban allí esperándole el gobernador civil, el alcalde, comisiones del Ayuntamiento y de la Diputacion, de las Cámaras de Comercio y Agrícola, Junta del puerto, Consejo de Agricultura y de otros varios centros y Sociedades, de la banca y del comercio.

En la estacion de Bobadilla esperaban al Sr. Mellado comisiones del Ayuntamiento y de la Diputacion provincial, del partido liberal, todas las autoridades y muchas personas influyentes del distrito de Gaucin.

El Sr. Mellado les obsequió con un almuerzo en el restaurant de la estacion, pronunciando un elocuente discurso, en el que dijo que deseaba una lucha leal y sincera y que le satisficiera que se hallara presente una tan nutrida y valiosa representacion de todos los elementos del distrito.

Dirigió tambien expresivas frases de gratitud á la Reina Regente por el interés que ha demostrado en favor de los reos de Gaucin.

Las comisiones que salieron á Bobadilla á recibir al Sr. Mellado, le acompañaron á esta capital.

El distinguido periodista se hospedó en el domicilio del diputado provincial señor Torres.—El corresponsal.

El general Lachambre

Málaga 15.—Ha llegado el general Lachambre, siendo recibido cariñosamente por muchos de sus amigos y por el elemento militar de esta capital.

Mañana será proclamado candidato para diputado á Cortes.

El Sr. Figueroa

Málaga 15.—Ha llegado el distinguido periodista D. Augusto Suarez de Figueroa, á quien esperaban muchos amigos.

En breve marchará á Gaucin, por donde luchará en las próximas elecciones de diputados.

El Sr. Puigcerver

Tortosa 15.—En el expreso acaba de llegar el candidato á la diputacion á Cortes por el vecino distrito de Roquetas, señor Puigcerver, hermano del ministro de Hacienda.

El Sr. Puigcerver ha tenido un entusiasta recibimiento.

Se dirigió al Circulo-liberal, en donde el alcalde hizo la presentacion del candidato ante numerosa concurrencia.

El Sr. Puigcerver recorrerá su distrito.

La escuadrilla

DE TORPEDEROS

Cádiz 15.—Se ha recibido un telegrama del semáforo de Púncbal, anunciando que reina allí viento Noroeste, que es favorable á la escuadrilla de torpederos.

El semáforo de Canarias anuncia mar llena y viento Norte, tambien muy favorable á la escuadrilla.

Estas noticias han sido recibidas con júbilo por los marinos, pues revelan el éxito de la marcha de la escuadrilla, en la parte más arriesgada de la expedicion.

Agresión á un teniente

El teniente de cazadores de Ciudad-Rodrigo, Sr. Salcedo, hijo del general del mismo apellido, ha sido victima de una agresion, saliendo afortunadamente ileso de cinco disparos que un soldado le hizo con un fusil Maüsser.

En el momento de disponerse el agresor á cargar de nuevo el fusil, se abalanzó á él el agredido, logrando, ayudado de varios soldados y clases, sujetarle.

El agresor ingresó á las pocas horas en las Prisiones Militares de San Francisco.

El procedimiento que se le sigue es sumárisimo, y anoche se aseguraba que quedaria terminado hoy mismo.

Ninguno de los compañeros del soldado agresor se explica el hecho.

Hay quien asegura que estaba embriagado, y otros que padecía la monomanía de ir á Ceuta para acompañar á un hermano suyo que está cumpliendo condena en aquel presidio.

D. Joaquin G. Estéfani

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la muerte de D. Joaquin Gonzalez Estéfani, persona justamente estimada en Madrid por sus prendas de rectitud y de bondad.

A sus hijos envía EL CORREO la expresion de su sincero pésame.

El entierro del cadáver se ha verificado esta tarde en el cementerio de San Justo.

LA "GACETA,"

Además de los decretos firmados ayer por S. M., de que dimos cuenta anoche, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Jubilando al magistrado cesante D. Manuel Gil Maestre.

Hacienda

Habilitando la Aduana de Almería para el despacho de patatas procedentes del extranjero.

—Idem los dos cargaderos construidos en la ensenada de Urdiales para el embarque de mineral y despacho de carbonos del extranjero ó del país.

—Concediendo á su instancia la excedencia del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, á D. Baldomero Garcia Martinez, tenedor de libros de la Intervencion de Hacienda de Cuenca.

Por telégrafo

Exterior

Franceses y alemanes.—Incidente en la frontera.

París 15.—Ayer detuvieron unos obreros franceses á un aduanero alemán que habia penetrado en territorio francés por cerca de Longuy.

Los franceses se vieron obligados á soltar á su prisionero, ante la actitud de los otros aduaneros alemanes que les amenazaban con hacer fuego sobre ellos si no ponian en libertad al prisionero.

Interior

Excursion artística

Valencia 15.—El Circulo de Bellas Artes organiza una excursion artística á las islas Baleares el 14 de Abril próximo, para visitar Palma, Cueva, Arta, Drach, Pirata, Valledemosa, Miramar é Ibiza. Hay inscriptos hasta hoy 40 socios.

Costará el viaje, comprendido todo, 70 pesetas.

El «Urania».—La corte en Sanlúcar.

Valencia 15.—Coméntase la salida para Madrid en el correo de hoy del Sr. Luanco, comandante del aviso «Urania», que se halla fundado en el Grao y al servicio de la comision hidrográfica, y dícese que se trata de destinár al «Urania» á Sanlúcar de Barrameda.

Créese esté relacionado con los rumores que circularon dias pasados respecto al próximo viaje de la corte á dicho puerto del Mediodía.

La feria de Almazán

Soria 15.—Acaba de llegar á Almazán un tren extraordinario conduciendo muchos viajeros.

Hoy es el último dia de feria en aquella villa. Los ganados, sobre todo el vacuno, se han vendido á precios elevados. Dichos ganados han sido embarcados para San Fernando, Guadalajara, Valencia y Madrid.

Continúa la animacion en las transacciones.

Curso de sociología

Sevilla 15.—Ha marchado en el expreso, con direccion á Madrid, el catedrático de Historia universal de la Universidad de Sevilla, D. Manuel Sales.

Va á Madrid invitado por el Sr. Moret á explicar en el Ateneo un curso de sociología.

El curso comenzará el viernes próximo.

Fallecimiento sentido

Cádiz 15.—En el Manicomio provincial ha fallecido el teniente de navío D. Juan Triabanero Olozarrá, tripulante que fué del submarino «Pera» y oficial de brillante historia, que ha realizado empresas muy importantes.

Ingresó en el Manicomio en el mes de Mayo último.

Suicidio

Valencia 15.—Se ha suicidado en su domicilio de la plaza de Jordana, un profesor de segunda ensenanza de esta capital. Una deuda de juego parece que ha motivado tan fatal resolusion.

El alcalde de Málaga

Málaga 15.—Continúa enfermo el alcalde, doctor Dávila. Hoy se ha agravado su dolencia. Acaba de llegar su hermano don Bernabé Dávila, ex-diputado, acudiendo mucha gente á recibirle.

Proclamacion de un candidato

Sevilla 15.—Se ha decidido que D. Hilario Camino ocupa la vacante que ha dejado el fallecimiento del Sr. Llaño en la circunscripcion electoral de Sevilla.

La candidatura del Sr. Camino ha obtenido excelente acogida.

El Sr. Hevia

Palma 15.—Ha sido muy sentida en esta capital la muerte del Sr. Hevia, teniente coronel del cuerpo de Inválidos y hermano político de D. Antonio Maura.

El general Moltó

Valencia 15.—Ha regresado el general Moltó de su visita á las plazas militares de Murcia, Alicante y Cartagena.

Distinguidas viajeras

Sevilla 15.—Han marchado en el expreso la duquesa de Alba, la condesa de Torre-Arias y la señora de Osuna. En breve regresarán á esta capital.

CANDIDATOS

CONSERVADORES

Con motivo de la reunion celebrada anoche de los comités conservadores del distrito de Buenavista, pronunció un discurso el Sr. Silveira, en el cual trató algunos asuntos políticos de actualidad.

Entre otras cosas, repitió lo que ya tenia manifestado anteriormente, de respetar lo que las Cortes sancionen sobre el nuevo régimen colonial.

AL MENUDEO

El ministro de la Gobernacion estuvo anoche en casa del Sr. Sagasta, tratando con el señor presidente de lo ocurrido en Bilbao.

Ayer ha jurado el cargo de gentil hombre de cámara, con ejercicio, nuestro distinguido amigo D. Justo Aznar, habiendo ofrecido despues sus respetos á S. M. la Reina y á S. A. la Infanta doña Isabel.

Funerál

Mañana, á las once, se celebrará en la iglesia de San Nicolás una misa y oficio de aniversario en sufragio del alma de D. Tomás Gonzalez Sanchez, padre del Sr. Gonzalez Fiori, y que falleció en igual dia del año 1879.

D. Juan Eizaguirre

Ha fallecido en San Sebastian el contador de la Diputacion provincial, D. Juan Maria Eizaguirre, que durante cincuenta y seis años ha desempeñado aquel cargo, siendo su gestion en la provincia modelo de administracion honrada é inteligente.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos le trataban y admiraban en él sus excepcionales cualidades y condiciones de carácter que le habian hecho acreedor al respeto de todos los guipuzcoanos.

Defuncion

Ha fallecido en esta corte, victima de larga y penosa enfermedad, D. Francisco de Paula Heredia, oficial de la Secretaria del Congreso, en cuya Cámara prestaba servicio desde el año 1872, distinguiéndose por su laboriosidad é inteligencia, que le captaron el aprecio y consideracion de sus jefes, como mereció siempre el cariño de los que se honraban con su amistad, por las excepcionales dotes que le adornaban.

A la distinguida familia del finado enviamos la expresion sincera de nuestro más sentido pésame.

Accidente desgraciado

Nuestro compañero en la prensa D. Domingo Gascon ha sufrido un grave accidente. Hace cuatro dias tuvo la desgracia de resbalar y caer en una de las calles más céntricas. El golpe fué terrible. Afortunadamente no sufrió fractura alguna. Ayer pudo ya levantarse de la cama, y es de esperar un pronto restablecimiento.

Junta de valoraciones

Los catalanes que pertenecen á la junta de aranceles y valoraciones estuvieron anoche reunidos en el hotel de Paris, fijando puntos de vista para la discusion del proyecto de tratado con las Antillas.

Hoy se reunirá dicha junta para comenzar la discusion del proyecto.

El general Gutierrez Cámara

Ayer ha fallecido en Granada el general de division D. Juan Gutierrez y Cámara, gobernador militar de dicha plaza y co-

mandante general de la segunda brigada del segundo cuerpo de ejército.

D. Juan Gutierrez habia ascendido al grado de general de division en Febrero del presente año, y era hermano del secretario del Consejo de Guerra y Marina, á quien, así como á su demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Mr. Woodford

Ayer ha vuelto á Palacio Mr. Woodford presentando á la Reina algunos indios de su familia.

El Sr. Montero Rios

El Sr. Montero Rios ha conferido con el Sr. Sagasta, y con el señor ministro de Gobernacion.

Incendio

Ayer, las personas que bajaban por la calle de Alcalá vieron una densa columna de humo y un gran penacho de llamas.

Muchos dijeron que el incendio era en la iglesia de los Jerónimos, y á esta gran multitud; mas por fortuna resultó no haber allí tal incendio.

Las llamas, segun noticias oficiales, eran de la caseta del Retiro, donde se habia establecido la instalacion de tabacos durante la Exposicion.

Posteriormente nos enteramos que el incendio era de ser la causa de ello el fuego intencionado de una caseta de bambú, por dos jóvenes estudiantes, que fueron detenidos, sin que el incendio produjera otras consecuencias que dejar cenizas la indicada caseta.

EDICION DE LA NOCHE

Firma de la Reina

S. M. la Reina ha firmado esta mañana las siguientes disposiciones:

Guerra

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de caballeria D. Ricardo Contreras y Montes.

—Nombrando gobernador politico-militar de Ilo-Ilo al general de brigada D. Ricardo Monet.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Gregorio Andrés y Espala cese en el cargo de inspector de Sanidad Militar del primer cuerpo de ejército, y pase á situacion de reserva á peticion propia.

—Nombrando para la plaza anterior al inspector médico de primera clase D. Antonio Serrano y Borrego.

—Promoviendo á inspector médico de primera clase al de segunda, D. Joaquin Plá y Pujalé.

—Nombrando inspector de Sanidad militar del cuarto cuerpo de ejército al antes dicho inspector.

—Promoviendo á inspector médico de segunda clase al subinspector de primera don Luis Roch y Ferrer.

—Nombrando inspector de Sanidad militar del segundo cuerpo de ejército al antes dicho inspector.

—Disponiendo que el auditor general de ejército D. Juan Romero Maldonado cese, por el mal estado de su salud, en el cargo de auditor de la Capitanía general de la isla de Cuba.

—Nombrando para la plaza anterior al auditor general de ejército D. José de Abreu y Cesam.

—Concediendo la gran cruz roja del Mérito militar, pensionada, al general de brigada D. Francisco Fernandez Bernal.

—Idem la misma recompensa al general de brigada D. Andrés Maroto y Alba.

—Idem la misma cruz, pero sin pension, al general de brigada D. Cándido Hernandez de Velasco.

—Idem la misma recompensa al general de brigada D. Fernando Alvarez de Sotomayor y Flores.

—Idem la pension correspondiente á la gran cruz roja del Mérito militar que se le otorgó, al general de brigada D. Enrique Segura y Campoy, por servicios prestados en la campaña de Cuba.

—Nombrando comandante exento de Ingenieros de la plaza de Ceuta al coronel de dicho cuerpo D. Julio Baño y Ferrer.

Tambien se ha firmado una real orden proponiendo la colocacion y cambio de destinos de dos coroneles y dos tenientes coroneles de infanteria, varias propuestas de recompensas por las campañas de Cuba y Filipinas y algunos decretos autorizando la adquisicion de material de guerra por gestion directa.

Marina

Proponiendo para el mando de la division naval de la Paragua, al capitan de fragata D. Miguel Basebon y Aymerich.

Tambien se han firmado varias reales ordenes concediendo ascensos reglamentarios y recompensas á jefes y oficiales de la Armada.

LOS ESTADOS-UNIDOS

y España

En favor de la paz

Nueva-York 15.—El «Herald» de Nueva-York publica un despacho de Washington manifestando que el presidente McKinley dijo que la diplomacia puede arreglar el conflicto con España, y que no creia en la guerra.

Añade dicho periódico que se va á hacer otra proposicion para la compra de Cuba en mejores condiciones.

Se crearia un sindicato encargado del pago y se garantizaria la Deuda de Cuba.

Hay que poner en cuarentena estas noticias.

El Sr. Morton, vicepresidente que fué de los Estados-Únidos, celebró una conferencia con Mac-Kinley, encareciéndole la necesidad de la paz.

Noticia inverosímil

Londres 15.—«The Morning Post» publica un despacho de Nueva-York diciendo que el Sr. Rosvelt, subsecretario de Marina, examinaba la cuestion referente al envío de una escuadra americana al encuentro de la escuadrilla de torpederos española, para obligarla á regresar á España.

La venta de Cuba

Londres 15.—«The Financial Times» publica un despacho de Nueva-York diciendo que corre allí el rumor de que los tenedores extranjeros de la deuda española van á dirigir una solicitud al Gobierno español pidiendo que venda la isla de Cuba mediante 150 millones de pesos.

Estos rumores pertenecen á las patrañas que á diario propala la prensa jingoista de los Estados Unidos.

Consejos del «Gaulois»

París 15.—El «Gaulois» observa que ex-

cepto Inglaterra, Europa condena abiertamente la conducta del jingoismo en España, y aconseja á dicha nacion que se fie más que de sí misma.

TRIBUNALES

ASESINATO.—PENA DE MUERTE

En la sesion segunda ha dado comienzo esta tarde la vista de un proceso iniciado por el asesinato del sereno de la calle de Embajadores, Antonio Garcia.

Cádiz 15.—A las diez y media de la mañana de hoy ha llegado a este puerto el vapor correo «Montevideo» de la Compañía Atlántica, sin novedad de bordo, procedente de la Habana y Puerto-Rico.

La miseria en Sicilia Palermo 15.—En Canticatti se ha verificado una manifestación de protesta contra el precio elevado que tiene el pan. Varios grupos, conduciendo harinas, fueron asaltados en la estación y saqueados por las tropas.

Los socialistas de Hungría Budapest 15.—Durante la noche última los socialistas hicieron una manifestación, rompiendo a pedradas gran número de cristales. La policía operó 38 detenciones.

Huelga de Ortuella Las últimas noticias que de las autoridades de Bilbao ha recibido el ministro de Gobernación hasta las dos de la tarde, indican alguna más tranquilidad; pues aun cuando sigue obrando alguna excitación en la clase obrera y no se han reanudado los trabajos, no ha tenido lugar ninguno que pudiera considerarse como alteración del orden público.

Bilbao 16 (140 t.) Cuando conferenciado los representantes del Circulo minero y el presidente de la Asociación, se acordó no acceder a la petición de los obreros mientras persistan en sus reclamos. Se cuenta al gobernador, participando que al volver al trabajo los obreros se celebrará una reunión para acordar lo conveniente.—Mencheta.

Precauciones.—Sigue la huelga. Bilbao 15 (145 t.) Algunos obreros han vuelto al trabajo; la mayoría se mantiene opuesta a ir a los talleres. Las tropas han adoptado precauciones para evitar se repitan los sucesos de ayer. En consecuencia de la huelga rieron dos obreros en el Desierto, resultando uno de ellos muerto de una puñalada. Los huelguistas recorren las calles de Ortuella comentando los sucesos. Los trabajos continúan paralizados. Se habla al batallón de Madrid, procedente de Victoria. Se teme vuelvan a reproducirse los conflictos.—Mencheta.

RESUMEN de operaciones El ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama de Cuba con el acostumbrado resumen de operaciones. Por su contenido se extiende no lo publicamos íntegro. Lo que contiene de más interés es la noticia de un combate en Holguin, sostenido por un convoy a San Agustín, que encontró resistencia a la partida de Menocal, en la zona de Sagua. Dos veces que éste intentó oponerse a la marcha, fué batido, dejando 5 muertos, uno herido y un caballo; dos caballos y municiones costosos un muerto y 19 heridos tropa. En cuenta además de que en el departamento oriental la columna Ordoñez tomó el campamento de Castillo, teniendo nosotros cinco heridos de tropa.

Balance del Día Desde anoche se sentía en los círculos políticos bastante impaciencia, por suponerse que era inminente el cumplimiento del dictamen de la comisión americana sobre las causas de la pérdida del Maine, y con esta presunción se relacionaba la convocatoria del congreso de esta tarde.

do, he amenazado a la de Valentín, y por último, tuve que separarme de ella más confuso y desolado que nunca. —Pero también habéis dicho, monseñor—repuso Aloisa—que si fuera preciso descender a la tumba de vuestro padre para arrancar este secreto, lo haríais sin palidecer. —Es cierto; pero aún ignoro dónde está su tumba. —¿Tampoco yo lo sé, monseñor; pero se busca. —¿Y aun cuando la hallara—exclamó Gabriel—tendría Dios que hacer un milagro, porque los muertos no hablan, Aloisa! —Los muertos, no; pero los vivos, sí. —¿Gran Dios! ¿Qué quieres decir?—preguntó Gabriel palideciendo. —Que no sois el conde de Montgomery, como lo decíais en vuestro delirio, monseñor, sino tan sólo el vizconde de Montgomery; porque el conde de Montgomery debe vivir todavía. —¿Dios mío! ¿Y tú sabes que vivo mi padre? —Yo no lo sé, monseñor, pero lo supongo y lo espero así; porque él tenía una naturaleza vigorosa y enérgica como la vuestra, que resistía poderosamente contra los padecimientos y las desgracias; y si vive, no será él quien os niegue, como Diana de Poitiers, la revelación del secreto del cual depende vuestra felicidad. —¿Pero en dónde lo encontraré? ¿A quién le preguntaré? ¿En nombre del cielo, habla, Aloisa! —¿Es una historia espantosa, monseñor! Yo había jurado a mi marido por orden de vuestro padre, no decirlo nunca; porque en el punto que la

creencia, el hecho de haberse reunido esta mañana, a la hora del despacho con S. M. a más del presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y de Marina, a quienes hoy correspondía despacho, y el Sr. Gullón. Es el caso, sin embargo, que ni a la hora de esta conferencia con S. M., ni más tarde, al principiarse el Consejo, había noticia alguna sobre el dictamen de la comisión americana, no sabiéndose cuando será emitido.

Con referencia a noticias particulares, se ha dicho que habían embarcado hoy, con rumbo a Cayo Hueso, los individuos que en la Habana componían dicha comisión, y el correspondiente del Times, en la Habana, según vemos en el número de este periódico llegado hoy a Madrid, dice que los trabajos de información concluyeron el día 12, y que probablemente dentro de un período de quince días se emitiría el dictamen.

Por su parte, el correspondiente del mismo periódico en Nueva York expresa la creencia de que el informe podría redactarse en plazo más breve. Se podría inferir de estas noticias que el gobierno americano, aunque es natural suponer que conozca ya la impresión de sus comisionados, quizá no quiera precipitar la publicación del informe, dando tiempo con esto a que se calme el furor de aquella parte de la opinión agitada por la prensa jingoista.

Sea lo que fuere, hemos creído advertir hoy en las regiones oficiales impresiones más satisfactorias que los días anteriores.

Suponemos que de estos asuntos y de la política internacional en general; de la campaña de Cuba, y de las últimas noticias de Filipinas y de la cuestión de recursos, se habrá hablado en el Consejo de esta tarde.

El mercado bursátil ha ofrecido hoy bastante mejor aspecto que los días anteriores, y los francos también han mejorado algo.

Vuelve a insistir La Correspondencia en la veracidad de las palabras que su corresponsal de Berlín había atribuido al Emperador Guillermo; pero en nuestras regiones oficiales no hay noticia alguna que autorice la autenticidad de los informes de nuestro colega.

Segun telegrama del general Blanco, recibido hoy en el ministerio de Ultramar, la recaudación en las aduanas de la isla de Cuba durante el mes de Febrero último, ascendió a 1.355.323 pesos; esto es, más del doble que en igual mes del año anterior; 592.514 pesos más que en 1893, y unos 155.000 pesos más que en Febrero de 1895, época en que se echaron al campo los insurrectos.

Tan elocuentes datos evidencian de modo cierto lo mucho que se ha adelantado con el nuevo régimen.

Con el ministro de Ultramar ha conferenciado esta tarde en su despacho el secretario de la legación de los Estados Unidos.

Esta mañana a las doce y media se ha reunido la Junta de Aranceles para discutir el proyecto de tratado entre España y los Estados Unidos, durante la reunión hasta las dos de la tarde. Aunque se había dicho en algunos

círculos que la contradicción de ideas sería grande, el resultado ha sido, y lo consignamos con mucho gusto, que los acuerdos se han tomado por unanimidad.

Estos acuerdos son: 1.º Declarar que es conveniente fijar, por medio de un tratado, las relaciones comerciales entre las dos naciones. Y 2.º Que desde luego se pueda conceder por el Gobierno español la 2.ª tarifa de nuestro Arancel, en virtud de la autorización que tiene por el artículo 2.º del decreto de 31 de Diciembre de 1891, a cambio de los beneficios que conceda a España el gobierno americano, en virtud de la ley arancelaria votada en aquel país el último año.

En la discusión tomaron parte los señores marqués de Pozo Rubio y Rodríguez San Pedro para hacer razonadas observaciones al dictamen; el señor duque de Almodóvar del Río para defender éste en un notable discurso; los Sres. Sallarés, marqués de Mochales y Alzola para explicar las enmiendas que habían presentado, y el señor Urzaiz para fijar concretamente el alcance y significado de la fórmula por todos aceptada.

Segun noticias de esta tarde, esta mañana, a las once, ha fondeado en Canarias la escuadrilla de torpederos.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 DE MARZO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 15, Día 16, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedad, and Ac. C. de Tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 4700 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00'00 por 100 idem. LONDRES A la vista, libra esterlina, 35'44 ptas. A 8 días vista, idem, 53'43. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días fecha, idem, 00'00. París 15 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 53'81.

Aspecto de la Bolsa.

Corrientes favorables al sostenimiento y mejora de los cambios de los efectos públicos han comenzado a predominar en la contratación de esta tarde. Esta actitud de los mercados, que tan bien acoga la Bolsa de Madrid, ha determinado algún empeño en la demanda de papel para aprovechar la ventaja que resulta del importante descenso de los fondos en los últimos ocho días.

Peró por hoy solo ha podido apreciarse el principio de este nuevo rumbo, que no ha podido tener toda la extensión apetecida, dada la natural perturbación en los intereses por el gran desnivel de los cambios tan rápidamente operado. Se ha visto más normalidad en la contratación, y es de esperar que los fondos se repondrán muy luego del quebranto sufrido, confiando en la virtualidad del crédito del país, si nuevas sacudidas, como la anterior, tan sin fundamento producida, no alteran las condiciones ordinarias de nuestros mercados.

Hoy comunica a primera hora el telegrafo la mejora de medio por ciento del exterior en la Bolsa de París; esto es, señala el parte oficial el cambio de 53'81 por 100; y esto ha dado la norma para la contratación de esta tarde en mejor sentido.

El 4 por 100 interior al contado ha tenido en partida los cambios de 61'45 y 61'50, y los de 61'35 a 61'60 a fin de mes. El exterior se ha hecho al contado entre 75'25 y 40, terminado a 75'30, y a fin de mes entre 75'35 y 60, cerrando a 75'50. El 4 por 100 amortizable ha alcanzado el cambio de 72'50.

Resulta de estas cotizaciones que la Deuda interior se ha repuesto de 35 a 40 céntimos, y el exterior y amortizable medio por ciento. Las obligaciones de Aduanas, después de cotizadas, a 92'75 y 60, se indican en lo no publicado a 92'65 y 92'70; esto es, han subido de 65 a 70 céntimos respecto de su cambio de ayer.

Los billetes de Cuba de 1886, con la mejora de medio por ciento, siendo sus cambios 89'75 y 50. Los de 1890, de 72'75 a 73 por 100; esto es, con igual ventaja. Las Obligaciones de Filipinas se han cotizado de 92'10 a 91'80, si bien después queda como corriente el cambio de 92 por 100; han subido también medio por ciento.

Las acciones del Banco de España, sin variación, a 400 por 100. Las de Tabacos, de 252 a 248'50, cerrando a 249 por 100. El beneficio de los francos, de 40'25 a 40 por 100; y las libras esterlinas, de 35'49 a 35'44 pesetas una, y a 35'43 en letras a 8 días vista sobre Londres.

Después de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 62'00 por 100. Mejora de 60 céntimos después de la hora oficial.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 16 (2'19 tarde.) Interior, 4 por 100, 61'40.—Exterior, 3 por 100, 75'25.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 85'75.—Cubas, 1890, 72'25.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 92'25.—Nortes, 22'20.—Colonial, 83'00.—Francia, 19'00.—Orease, 0'00.—Arnis.

De la Agencia Fabra

París 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 53'81, 54'12 y 53'75.—3 por 100 francos, 103'12 (sin cupón). Londres 16.—Exterior español, 53'50.

Charada

De una prima dos tres cartas, una prima dos tres robó, un listo cuatro tres cuarta y con ésta la comió. Al poco cuarta primera un guarda se presentó, y entregó a tres dos prima con ronca voz le gritó. Al escucharle, en un árbol con presteza se subió, y en la cuarta dos más alta a caballo se montó. Desde allí al guarda le hacía mil visajes cual un mono, mas aquel desesperado le dijo en airado tono: Te estás burlando de mí y no haces caso de nada, pues a ver si desde aquí te bajo de una pedrada. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: DE CLA RA TO RIO.

Elecciones. V. 4.ª plana carácter negrilla.

«Champagne Codorniu», encargos por mayor, Chinchilla, 5, bajos.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Teodoro, Alejandro y Pablo, mártires; San Patricio y San José de Arimatea. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Lozano, y por la tarde continuará la novena de San José, siendo orador el Sr. Belda.

En los Irlandeses solemne fiesta a San Patricio, predicando en la misa mayor el Sr. Monserrat.

Novenas a San José. Continúan celebrándose, y predicarán: En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Manzanedo.—En San Pascual, el señor Carranza.—En San José, los Sres. Bonin y Gonzalez Reyes.—En San Andrés, el señor Morales.—En el Perpetuo Socorro, el padre Rodrigo.—En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, los Sres. Uribe y Pareja.—En la iglesia Pontificia, el Sr. Anaya.—En las Peñuelas, el señor cura.—En San Millán, los Sres. Párroco y Balsalobre.—En Santa Bárbara, el P. Gonzalo.—En San Marcos, los Sres. Castañón y Gomez Sesé.—En Santa María Magdalena, D. Emilio Franco.—En Monserrat, los Sres. Amat y Calpena.—En la parroquia de San Ildefonso, D. Luciano de la Cruz.—En San Fernando, el Sr. Marqués.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—87 de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—Los Puritanos. ESPAÑOL.—20 jueves de abono.—A las 8 1/2.—La levita.—Los palos deseados.

PRINCESA.—T. 3.º.—Moda.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—A las 8 1/4.—Campanero y sacristán.—A las 9 1/4.—La guardia amarilla.—A las 10 1/4.—La buena sombra.—A las 12.—El Sr. Joaquín.

LARA.—T. 2.º par.—Beneficio de D. Pedro Ruiz de Arana.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—A las 9 1/2.—Zaragüeta.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—(En una sección).—Aria de La Traviata y Deuda de sangre.

APOLO.—A las 8 1/2.—¿Quién fuere libre! —A las 9 1/2.—La revolución.—A las 10 1/2.—Los rancheros.—A las 12.—El santo de la Isidro.

PARIS.—A las 8 1/2.—166 de abono.—16.ª de la 6.ª serie.—T. par.—La tempestad.

IMPRENTA DE EL CORREO

LAS DOS DIANAS

sapiérais buscaríais los peligros más terribles, y declararíais la guerra a enemigos mucho más poderosos que vos; pero es preferible un peligro, por grande que sea, a una muerte cierta. Estais resuelto a morir, y estoy segura que no revocareis esta resolución, y quiero mejor exponeros a esta lucha temeraria, que temía tanto vuestro padre; pues al menos vuestra muerte será menos cierta y se retardará algún tanto; todo os lo diré, monseñor, y Dios tal vez me absolvirá de mi perjurio. —Sí, ciertamente, mi buena Aloisa.... ¡Mi padre, mi padre vivo!... había, habla al instante. Pero en este momento tomaron a la puerta, y entró Nostradamus. —¡Ah, ah! señor de Exmés,—dijo a Gabriel;—os veo alegre y animado. Es buen hora: no estabais así hace un mes; ¿me parece que os disponéis para entrar en campaña? —Voy a entrar en campaña, en efecto,—dijo Gabriel dirigiendo una mirada a Aloisa. —Ya veo que el médico nada tiene que hacer aquí—añadió Nostradamus. —Nada más que recibir las pruebas de mi afecto, y en cierto modo el premio de sus servicios; pues hay ciertos casos en que no es posible pagar al que da la vida. Y Gabriel, diciendo esto, ponía en las manos del doctor un bolsillo lleno de oro. —Gracias, vizconde de Exmés—dijo Nostradamus—mas permitidme también que os haga un obsequio, que lo creo de algún valor. —¿Y qué es, doctor? —Ya sabéis, monseñor—repuso Nostradamus—que no me ocupo tan solo de conocer las enfermedades del

segura; pero no es esto lo que llamó otras veces mi atención; y a pesar de que mis recuerdos están muy confusos, porque traen mucha fecha, me parece que este jóven no debe pasar de los veinticinco años; ¿no es verdad, señora Aloisa? —Tan sólo tiene veinticuatro, señor. —Es decir que nació en 1533.... ¿Sabéis el día, señora Aloisa? —El 6 de Marzo. —¿Pero vos no sabéis si fué por la mañana ó por la tarde? —Estaba al lado de su madre cuando el alumbramiento, y por consiguiente, puedo deciros con certeza que monseñor Gabriel nació al sonar las seis y media de la mañana. Nostradamus anotó estas circunstancias. —Veré en aquel día y en aquella hora en qué estado estaba el cielo—dijo él—pero si el vizconde de Exmés tuviera veinte años más, juraría que ya había tenido otra vez su mano entre las mias. Por lo demás, no importa; aquí no soy hechicero, como me llama el pueblo algunas veces, que soy médico, y ahora os repito, señora Aloisa, que el médico responde del enfermo. —Perdonad, señor—dijo tristemente Aloisa.—¿No habéis dicho que respondíais de la enfermedad y no de la pasión? —La pasión, ¡eh!—dijo sonriendo Nostradamus.—Me parece que no se puede desesperar de ella, como lo prueba la presencia de la linda sirvienta que viene dos veces todos los días. —¡Al contrario, señor, al contrario! —exclamó Aloisa con temor. —Vamos, pues, señora Aloisa, rico,

valiente, jóven y buen mozo, como lo es el vizconde de Exmés, no le dejarán mucho tiempo tranquilo las damas en una época como la presente; y todo lo más que podrá hacer será ir aplazando las citas. —Supongamos que eso no sea así; supongamos que monseñor vuelva a la vida y a la razón, y que la primera, la sola idea que se presente en su imaginación sea esta: «La mujer que amo está irrevocablemente perdida para mí; ¡qué sucederá entonces! —¡Oh! Yo espero que esa suposición carezca de fundamento, señora Aloisa, porque a no ser así, sería terrible; un dolor tan intenso en un cerebro tan débil, sería muy fatal. Si hemos de juzgar de los hombres por las facciones y por la expresión de su mirada, vuestro amo, señora Aloisa, no es un jóven superficial; y si en el caso presente su voluntad enérgica y poderosa se encontrara con un peligro más, vendría a estrellarse contra un imposible, en cuyo choque podría perder la vida. —¡Dios mío! ¡Morirá mi hijo!—exclamó Aloisa. —Al menos aumentaría el peligro, si la inflamación del cerebro sobreviniera—dijo Nostradamus.—¡Pero no! Siempre se encontrará un medio de hacer brillar a sus ojos un reflejo de esperanza; con que tan sólo llegue a percibir un pequeño viso de felicidad, aunque esté muy lejana y aunque sea muy débil se apoderará de él y se salvará. —¡Y se salvará entonces!—dijo Aloisa con aire sombrío;—sería perjurio, pero se salvaría! Os doy las gracias, señor Nostradamus. [Había transcurrido una semana, y parecía ya que Gabriel daba algunas

